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Característiques d'un sistema òptic 

 
En aquest cas utilitzarem el "Curs d'òptica en Java", desenvolupat pel GIDOF (Grup 
d'Innovació Docent en Òptica Física), de la Universitat de Barcelona, que trobareu a 
la web www.ub.edu/javaoptics/index-ca.html. En primer lloc, llegiu la introducció 
on es detallen les característiques bàsiques del curs, i seguidament cliqueu a 
l'apartat Guia per a Secundària.  
 
Aneu al final de la pàgina, i cliqueu a sobre de la icona de l'aplicació corresponent a 
la simulació de la propagació de la llum per un sistema òptic (Traçat de raigs). 
 
Llegiu atentament l'explicació de les característiques de l'aplicació i realitzeu les 
tres activitats que es proposen, responent les qüestions plantejades. 

1. Estudi dels paràmetres de les lents  

Q1 Efectua les conversions corresponents:  

2,5 D = ____ m = _________ mm  

3 D = ____ m = _________ mm  

__ D = 0,05 m = _________ mm  

__ D = _________ m = 250 mm  

Q2 Determina al més acuradament possible a quina distància de la lent focalitzen 
els raigs que provenen del punt objecte.  

Q3 Modifica ara la potència de la lent fins a 2, 3 i 4 diòptries. Mantenint l’objecte a 
l’infinit, determina la distància anterior per aquests tres sistemes.  

Q4 Quina relació hi ha entre el punt de focalització dels raigs que provenen de 
l’infinit i la focal de la lent?  

Q5 Desplaça ara el punt objecte per cada una de les focals anteriors, de manera 
que aconsegueixis que els raigs focalitzin a l’infinit després de travessar la lent. A 
quines posicions has de col·locar el punt objecte?  

Q6 Amb l’objecte situat a infinit, calcula a partir de la representació gràfica la 
distància a què es troba el punt on convergeixen els raigs que surten de la lent 
(situat a la seva esquerra) respecte de la posició de la mateixa lent.  

Q7 Repeteix el càlcul anterior per les potències −2, −3 i −4.  

Q8 Dedueix la relació que hi ha entre les distàncies anteriors i la focal corresponent 
de la lent.  

 



2. Augment lateral d’una lent  

Q1 Determina la relació entre la mida de l’objecte (distància entre els dos punts 
objecte, el centrat i el desplaçat) i la mida de la imatge (distància entre els dos 
punts imatge).  

Q2 Podries deduir la relació anterior mitjançant relacions trigonomètriques (recorda 
que el valor del semicamp era de 4º)? Quines distàncies necessitaries per fer-ho? 
Utilitza l’equació anterior per calcular la distància imatge, i determina el valor dels 
augments del sistema (quocient entre la mida de la imatge i la de l’objecte).  

Q3 Modifica la focal de la lent i repeteix el càlcul anterior per a potències de 6 i 8 D.  

Q4 Determina analíticament quina seria la potència de la lent de manera que 
l’augment fos 1. Comprova el resultat amb el programa.  

3. L’ull com a instrument òptic  

Q1 Desplaceu ara el punt objecte fins a situar-lo a la posició 30 mm. On es forma 
la imatge?  

Q2 Modifiqueu la potència de la lent fins a aconseguir que el punt imatge es trobi a 
la posició de la retina (per determinar millor la posició, torneu a tancar el 
diafragma). Amb quina potència s’aconsegueix enfocar?  

Q3 Repetiu el procés anterior per diferents posicions de l’objecte i compareu 
l’augment de la potència de la lent amb la variació en el seu gruix. Es pot establir 
alguna relació entre els dos paràmetres?  

 

 

 


